贯彻新发展理念,铸造大国重器,助力构建新型电力系统

记中国水利水电第十一工程局抽水蓄能电站超小转弯半径TBM施工装备研制与控制技术

○ 张卫东 刘家驿 周文朋 吴昊 司勇贞

当前,全断面隧道掘进机 (简称TBM)在水利、铁路、地 铁等隧道工程已得到广泛应 用。近年来,抽水蓄能电站、矿 山等领域TBM应用迅猛增长, 这些新领域的隧道往往具有转 弯多、转弯半径小等特点,给 TBM 施工应用带来了新的

河北抚宁抽水蓄能电站进 厂交通洞、通风兼安全洞全长 2203.8 米, 开挖洞径 9.5 米, 共 有7个转弯段,最小转弯半径 90 米,纵向坡度-9.02%—+6% 频繁多变。在此之前,超小转 弯半径隧洞 TBM 机械化施工 专用设备和配套技术尚属空 白,中国水利水电第十一工程 局项目团队依托河北抚宁,浙 江永嘉、磐安、衢江等多个重点 抽水蓄能项目,开展《智能高效 抽水蓄能 TBM 施工装备研制》 课题研究。通过理论创新、装 备研制和技术研发,研制了适 用于不同开挖断面的超小转弯 半径 TBM 成套装备,形成了 TBM 掘进方向与姿态的调控技 术,解决了抽水蓄能电站工程 建设中超小转弯半径隧洞群高 效施工的难题,推动了行业技 术进步,项目成果经专家鉴定

达到国际领先水平, 荣获中国 电建集团科技进步一等奖。

变纵坡小转弯 TBM 选型设计及装备研制

项目团队创新采用双护盾主机结构+敞开式支护系统相结合的集成设计,研制出大直径TBM大行程差平行推进系统,优化设备结构布置,研制了兼具拱锚喷支护的双盾敞开式新型TBM,整机长度85米,最小转弯半径90米,比常规TBM分别缩短50%和减小80%,适应坡度达到了±10%。这台世界首台大直径超小转弯半径TBM装备,实现了直径9米级隧洞最小转弯半径小于90米。

小直径TBM采用紧凑型设计,研发了小直径TBM大行程差V型推进系统,研制出中国电建首台具有智能化导向转弯控制功能的小直径超小转弯半径TBM装备,最小转弯半径达到30米级,适用于各类抽水蓄能电站地下隧洞群施工。

变纵坡小转弯 TBM 掘进方向控制技术

首创在大直径TBM上搭载"激光靶+双目视觉识别定位技术"的自动导向系统,突破了变纵坡小转弯、强振动等复杂掘进条件下TBM能够实现精确、



稳定、实时测量的导向技术。针对大直径(9.53米)、超小转弯半径(90米)工况下传统TBM无法实现小转弯掘进技术难题,提出了II型平行布置推进系统和油缸分布方案,首次实现通过推进系统四个分区油缸伸出量大行程调整,实现了TBM刀盘和支撑盾位姿精准调整。

基于双盾敞开式TBM,构建了大直径超小转弯TBM姿态调控数学模型,提出了TBM过渡段和转弯段推进油缸内外侧行程差值计算方法,在R90米、R100米转弯段行程差分别为620毫米和460毫米,远大于传统TBM300毫米的最大行程差,为TBM转弯段掘进控制提供了重要的参考基准。

针对超小转弯半径 TBM 曲 线掘进时线路极易发生改变的 技术难题,构建了基于 LSTM (长短期记忆网络)算法的 TBM 掘进轴线偏差预测模型,经过依托工程多个R100米、R90米转弯段数据的验证,实现了双盾敞开式TBM小转弯半径掘进轴线偏差的5分钟超前预测,实现了掘进轴线偏差的精准控制。成型后R90米隧洞水平偏差和垂直偏差分别小于±75毫米、±80毫米,完全满足设计规范要求(水平偏差±100毫米,垂直偏差±80毫米)。

变纵坡小转弯 TBM 隧洞 渣料物料运输系统选型研制

面对变纵坡连续超小转弯半径隧洞TBM掘进施工出渣胶轮自卸车掉头困难的技术难题,研制了"旋转栈台+胶轮自卸车"体系的隧洞出渣运输装置,实现旋转栈桥随TBM掘进作业的同步移动,有效提高TBM掘进效率,降低长距离运输难度,最高日进尺达到了16.3米。

综合利用多机集成控制、多点驱动、同步控制技术,发明了"固定+连续"组合式连续皮带机出渣系统,突破连续超小转弯皮带机高效出渣技术,实现皮带机系统能够适应小转弯线路出渣需求,最高日进尺达21.2米,为后续连续超小半径转弯隧洞施工出渣方式的选择提供了新的参考。

因筑施策建设"好房子" 用心托举群众"安居梦"

记北京城建集团昌平区北七家镇歇甲庄村定向安置房项目经理罗党龙

💟 罗彦飞 张利歌

近日,中国施工企业管理协会公布了2024年度工程建设诚信项目经理名单,北京城建集团昌平区北七家镇歇甲庄村定向安置房项目党支部副书记、项目经理罗党龙荣获"2024年度工程建设诚信项目经理"称号。

罗党龙先后参建过积水潭医院回龙观院区二期扩建项目、北京时园会中国馆等大型、重点项目。所参与项目获省部级及以上科技奖9项,省部级及以上工程质量奖13项,发明及实用新型专利5项,发表专业论文5篇等,个人曾获北京市优秀建造师等荣誉称号,"罗党龙青年突击队"荣获北京城建集团"优秀青年突击队标杆"荣誉称号。

■ 胸怀大局 攻坚克难 匠心建造尽显铁军本色

2019年,中国北京世界园艺博览会核心标志性工程——中国馆项目开工伊始,项目总工罗党龙在一个充满挑战和复杂性的工程环境中,迅速组织技术质量团队,成立创优攻关小组,提出BIM+智慧建造的决策方案,建立起从建筑结构性能分析、深化优化、进度管理、成本管理、质量管理、安全管理等方面的全套管理体系、系统,做



出科学合理的决策和实施方法。 面对屋顶的曲面造型实施难题,有 效解决大量设计深度不足问题,既 体现"如鸟斯革,如翚斯飞"诗经意 境,更彰显古典神韵。

针对屋盖132 榀桁架、5400根小横杆的焊接位置、角度都不一样,为确保如意曲线平稳过渡,项目部利用全站仪、经纬仪对1.3万个连接点全程测量定位,总焊缝长度超过了1万米,确保安装焊接精度,最终,1.2万根构件的精准组合拼装出圆润的如意屋顶。面对梯田这个施工难题时,16万方的总土量,创新布设阶梯式存土区,遵循"施法自然"的原则,提前规划施工条件和内容,既解决肥槽土存土,又为梯田土方堆筑创造条件。针对梯田最高达10m,最长达160m的情况,通过模型分析

和等比例实体试验,对堆筑土体的土壤、级配砂石、毛石墙等相关配比、顺序等进行不断优化,让梯田堆土牢固程度达到最佳,同时实现梯田与场馆环境形成浑然一体的效果。在罗党龙的领导下,中国馆项目先后获得"北京市建筑(结构)长城杯金质奖""北京市绿色安全样板工地""北京市第十一届I类建设工程项目管理成果""全国BIM大赛施工组一等奖""全国优秀质量管理小组"等

科技创新 精益求精 科技赋能智慧工程建设

昌平区北七家镇歇甲庄村定 向安置房项目是北京市重点民生 工程,也是"SPCS新型装配式建 筑体系"首次在北京应用,应用实 施体系不完备。

罗党龙作为项目经理,他带领项目团队在建造全过程管理中,结合工程特点,大力推广智能建造与建筑工业化协同发展的智能建造技术积极探索及深度应用,主导建立项目"产学研"协同基地,通过"校企联合"模式,将智能建造与SPCS体系相结合,以《基于新型装配式体系智能建造技术与应用》为课题着手研究,推动项目高效管理、高质量实施,提高工程建设品质。

施工过程中,实现了BIM与 MR虚拟现实技术的结合。通过后 插法钢筋精准定位施工技术,避免 了插筋位移、偏位的问题;通过叠 合墙免垫片快速调节施工技术,实 现了空腔墙体的精准调节及快速 固定·通过PCF板角临时支撑施工 技术,大幅提高了PCF板转角拼缝 良品率;通过保温一体化叠合墙三 角桁架应用技术,解决了传统悬挑 架造成的渗漏隐患,同时又极大提 高了施工安全性,实现项目精细化 管理,优化生产资源配置,高效提 升对各专业、各阶段的协同管理。 项目也因此荣获"北京市结构长城 杯""北京市绿色安全样板工地" "昌平区扬尘治理绿牌工地""工程 建设行业产学研协同创新最佳案 例""工程建设质量信得过班组"等 多项全国及北京市QC成果荣誉,

罗党龙荣获"北京市优秀建造师" "工程建设诚信项目经理"等称号。

不忘初心 筑楼育人履职尽责彰显使命担当

作为项目党支部副书记,罗党 龙始终持续在学习中用党的创新 理论来武装头脑、指导实践、推动 工作,切实提高推动发展、解决问 题的能力,并以此理念付诸于项目 人才培养和团队建设中。他组织 成立"罗党龙青年突击队",以"技 术进步,质量发展""科技创新,未 来无限"为学习、工作准绳,以长远 的发展眼光投资于人才培养,通过 培养大家学习能力,发现人才,人 尽其才,工作中充分调动员工的主 动工作热情和工作效率,倡导并践 行敢于尝试新技术和新方法,将传 统建设方式转变为更加高效, 环保 的现代建筑技术。在他的带领下, 大大提升了团队的凝聚力和执行 力,由他担任队长的青年突击队获 得北京城建集团"优秀青年突击 队"称号。

一路走来,罗党龙把作为国企员工的担当放在心上,把责任意识打在肩上,他始终用行动践行"创新、激情、诚信、担当、感恩"的企业核心价值理念,充分发挥"工匠精神"深耕细作,以实际行动树立国企形象,履行国企责任,彰显使命担当。